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Aos dez dias do mês de outubro do ano dois mil e vinte e três, sob a 
Presidência do vereador Marcelo Augusto Andrade Sarubbi, teve lugar a 
Sessão. Feita a chamada verificou-se a presença das vereadoras e 
vereadores; Ana Cleyde Tavares Batista Filha; Joseane de Oliveira 
Seixas; Marcio Kellen Soares Canto; Marta Monteiro Godinho, Antônio 
Odinélio Tavares da Silva Júnior, Adeilson da Costa Lopes, Sebastião 
Gomes; Ivalter Barbosa Cardoso Filho, Deybson Delmar Rasch, Rafael 
Luiz Miléo Viana. Ausentes os vereadores: Francisco Azevedo Pereira; 
Mauro Luiz de Oliveira Wanzeller, Arnaldo de Oliveira Gemaque e 
Manoel Lucivaldo Siqueira, os três últimos com ausências justificadas 
por se encontrarem devidamente licenciados. Constatando haver 
número legal à hora regimental, o Sr. Presidente “Sob a Proteção de 
Deus e em nome do povo oriximinaense” declarou aberta a sessão, 
solicitando a 2ª Secretária que procedesse a leitura da ata, da última 
sessão realizada na Casa, a qual lida, submetida a discussão e posterior 
votação foi aprovada por unanimidade. Ato contínuo, o Sr. Presidente 
solicitou ao 1º Secretário que procedesse a leitura das matérias 
agendadas para o expediente, da qual constou do seguinte: Pedido de 
licença do vereador Manoel Bochecha, solicita dois dias de licença, nos 
dias 10 e 11 do corrente mês, por motivo de doença; Ofícios nrs. 023 a 
025/23, expedidos ao Prefeito Municipal e a diversos; Ofícios nrs. 181, 
182 e 200/23, recebidos de diversos; Ofício nº 003/23, do presidente do 
PSDB, solicitando o auditório da câmara no dia 10 do corrente mês, a 
partir das 1930hs, para realização de uma reunião. Terminada a leitura 
do expediente, o Sr. Presidente facultou a palavra aos senhores 
vereadores. Com a palavra o vereador Junhão inicialmente parabenizou 
a equipe da COSANPA que esteve em nosso município, fazendo a troca 
da tubulação de capitação de água, tubulação esta que tinha mais de 28 
anos, estava toda se deteriorando. Continuando o Edil disse que tem 
recebido constantemente reclamações sobre a falta de água no 
residencial Tia Ana, sabe-se que estamos passando por uma estiagem, 
mas os carros pipa deveriam fornecer o precioso liquido a nossa 
população que está precisando. Acrescentou ainda o nobre vereador 



 
disse que segundo informações um cidadão funcionário da prefeitura 
tem uma caixa d’água de grande porte, colocou uma bomba d’água que 
abastece somente a residência dele, enquanto os outros moradoras 
ficam sem água, o que é revoltante, inclusive ele pintou a caixa d’água 
de amarelo para não aparecer a logomarca do município. Com a palavra 
o vereador Ludugero Junior, após saudar os presentes, manifestou sua 
preocupação em relação a estiagem que passa a nossa região, 
principalmente Oriximiná, inclusive o prefeito já constituiu um comitê de 
crise, como também decretou estado de emergência em nosso 
município. Com a palavra a vereadora Josy Seixas, disse que realmente 
é preocupante as dificuldades que o povo ribeirinho está sofrendo com 
essa grande seca em Oriximiná, daí a necessidade do Poder Público 
juntamente com os demais órgãos públicos unir forças para ajudar os 
nossos ribeirinhos em todos os aspectos, em caráter de urgência. Não 
havendo mais nenhum vereador que desejasse fazer uso da palavra, o 
Sr. Presidente facultou aos líderes partidários. Com a palavra o vereador 
Junhão, disse que esteve visitando a comunidade do Sacuri, onde 
constatou as dificuldades que estão enfrentando aqueles moradores, 
principalmente com a falta do precioso liquido. Disse que o prefeito de 
Oriximiná deveria fazer o mesmo que o prefeito de Santarém que está 
distribuindo água mineral ao povo ribeirinho daquele município. 
Acrescentou ainda o nobre vereador que recebeu denúncia dos 
moradores da comunidade da casinha que não estão recebendo a visita 
de agentes de saúde, o que preocupante. Em aparte a vereadora Keké 
Batista, disse que recebeu vídeo das comunidades Casinha e da 
Fazendinha, onde aqueles comunitários estão enfrentando inúmeras 
dificuldades, principalmente com a falta d’agua e motor de luz que não 
funciona algum tempo. Disse ainda que o secretário do interior ficou 
revoltado com os moradores que mandaram o vídeo para a vereadora, 
o que é inaceitável. Assegurou a nobre vereadora que vai continuar 
reivindicando melhorias para o povo oriximinaense, principalmente da 
zona rural. Em aparte a vereadora Josy Seixas, disse que os vereadores 
são cobrados diariamente sobre os problemas existentes no município, 
principalmente nas áreas da saúde e educação. Falou ainda das 
dificuldades que os moradores do residencial Tia Ana estão sofrendo 
com a falta d’agua, portanto se faz necessário que o Poder Público 
encontre mecanismo para resolver essas demandas do nosso município, 
priorizando as áreas de saúde e educação que estão precárias. 
Continuando o vereador Junhão, dizendo que vai continuar reivindicando 
do poder público melhorias para nossa população em todas as áreas. 
Ainda com a palavra o vereador Junhão falou do programa luz para todos 



 
que estão sendo implantado em nosso município, programa este do 
governo federal em parceria com a equatorial energia, então não tem 
nada a ver com o governo municipal, inclusive o atual Gestor prometeu 
doar Kit de placa solar para as comunidades rurais e não cumpriu. Agora 
o Prefeito Fonseca está querendo pegar carona junto ao programa luz 
para todos do governo federal, o que é revoltante. Em aparte o vereador 
Marcio Canto colocou um áudio do coordenador da equatorial 
esclarecendo que o programa mais luz para a Amazônia, é do governo 
federal, através do Ministério de Minas Energia em parceria com a 
equatorial, portanto não tem nada a ver com o prefeito Willian Fonseca 
e o Secretário do interior, eles estão querendo pegar carona, ao invés 
deles estarem levando água potável aos ribeirinhos. Continuando o 
vereador Junhão, assegurou que tudo que fala na tribuna desta Casa é 
verdadeira e não mentira, como o prefeito fala no programa da radio 
RCO. A seguir fez uso da palavra o vereador Rafael Viana, inicialmente 
parabenizou e agradeceu a diretora geral da COSANPA e o governador 
Helder Barbalho pela troca de toda a tubulação de capitação d’água que 
fez na bomba d’agua da referida empresa em nosso município. 
Continuando o nobre vereador reportou-se sobre as dificuldades que 
todas as comunidades rurais estão sofrendo com a estiagem que 
afetando o nosso município, principalmente com a falta d’água, portanto 
se faz necessário que o poder público olhe com carinho essa situação. 
Em seguida convidou a população oriximinaense para o Cirio de Santo 
Antonio do rio Cachoeiry que será realizado no próximo dia 14 do 
corrente mês. Ainda com a palavra o vereador Rafael Viana reportou-se 
sobre as precárias condições de trafegabilidade que estão os ramais e 
vicinais da área do planalto. Fez um apelo ao secretário da SEMDURB, 
que faça um trabalhado de recuperação nos referidos ramais, para 
facilitar a trafegabilidade daqueles moradores.  Finalizou assegurando 
que não se trata de perseguição e sim estamos levando ao 
conhecimento do Prefeito Municipal os anseios da nossa população. 
Com a palavra o vereador Ludugero Junior, disse ser viável o povo trazer 
as demandas aos vereadores e devem cobrar a quem de direito. Disse 
ainda que como líder do governo sempre traz as informações que lhe 
solicitam principalmente nas áreas de educação e saúde. Continuando 
o Edil disse que presenciou um encontro de prefeito em Brasília, onde 
se encontrava também o prefeito Willian Fonseca de Oriximiná, estavam 
solicitando apoio do governo federal no que diz respeito a perda do FPM 
e do FUNDEB, que vem caindo a cada mês, o que é preocupante, 
inclusive existe uma proposta do governo federal antecipar o ICMS para 
os estados e municípios, no sentido de minimizar a crise financeira que 



 
os mesmos estão passando em todos os aspectos. Em aparte a 
vereadora Josy Seixas, disse que falam em queda de arrecadação e do 
FUNDEB, mas a LOA encaminhada a este Poder, mostra diferente, ou 
seja, um acréscimo de três milhões de reais, como também foi 
aumentado os valores do orçamento da secretaria do interior e do 
gabinete do prefeito, enquanto das secretarias que deveriam serem 
consideradas como prioridades, houve corte de orçamento significado. 
Acrescentou ainda que quase diariamente o prefeito contratar servidores 
com altos salários, gratificações. Então se Oriximiná estivesse em crise 
financeira o prefeito deveria cortar gastos, mas isto não acontece. Disse 
ainda a vereadora Josy que não adianta querem justificar que os alunos 
estão sem aula por causa da seca, o que não é verdade, até porque 
muitas comunidades estão sem aula desde o mês de junho. Continuando 
o vereador Ludugero Junior, disse que está havendo sim queda de 
arrecadação em Oriximiná, como também em todo o País.  Em aparte a 
vereadora Keké Batista, disse que realmente não existe queda de 
arrecadação em Oriximiná e sim mal administração dos recursos 
públicos. Disse ainda que a zona rural do nosso município está 
abandonada, o que é lamentável. Acrescentou ainda a nobre vereadora 
que no bairro São José II estão fazendo a recuperação das ruas de 
cimento, e perguntou cadê a usina de asfalto que era para recapear as 
vias públicas de nossa cidade? Disse ainda o que estão faltando é a 
atual administração priorizar a saúde e educação, que estão um caos. 
Continuando o vereador Ludugero Junior, disse que o prefeito trocou o 
cimento pelo asfalto por questões de custo, mas a usina de asfaltou já 
ajudou e está ajudando na operação tapa buracos. Em aparte o vereador 
Marcelo Sarubbi, disse que o município arrecadou mais de dez milhões 
de reais do FUNDEB, então isto demonstra que não houve queda. Disse 
ainda que os alunos da zona ribeirinha não estão tendo aula, não é pela 
seca e sim pela falta de combustível e pagamento dos barqueiros assim 
como na área do planalto. Continuando o vereador Ludugero Junior, 
agradeceu a participação e a paciência de cada vereador durante seu 
pronunciamento.   A seguir fez uso da palavra a vereadora Josy Seixas 
pela liderança do PL, após saudar os presentes disse que o prefeito 
comprou a usina de asfalto por mais de oito milhões reais sem a mão de 
obra. Em seguida fez uma comparação da gestão anterior que gastou 
dois milhões e meio com a operação tapa buraco, o atual gestor já 
gastou seis milhões com tapa buraco. Lembrou a vereadora que por 
ocasião da compra da usina de asfalto questionou em relação ao custo 
benefício e foi criticada nos blogs que são pagos com recursos públicos. 
Continuando a nobre vereadora falou sobre o FUNDEB, fazendo a 



 
demonstração que na LOA de 2023 era 95.339,20, na LOA de 2024, está 
previsto 98.654,41, ou seja, um acréscimo de três milhões de reais, 
então não houve queda no FUNDEB. Disse que infelizmente a atual 
gestão vive de mídia e não mostra a realidade para a população. Em 
relação ao programa mais luz para a Amazonia que chegou em 
Oriximiná, disse que realmente é um programa do governo federal, em 
parceria com a equatorial. Agora vale ressaltar que as vereadoras 
levaram a demanda ao Dr. Álvaro Pessan, onde foram cadastradas mais 
de sete mil famílias no primeiro contrato, as que ainda não foram 
cadastradas a equatorial já fez o levantamento e serão contempladas no 
segundo contrato. Portanto vamos lutar pelo 2º contrato do referido 
programa assim que terminar o 1º contrato. Com a palavra o vereador 
Sebastião Gomes, reportou-se sobre a ponte do rio Cuminã, onde uma 
equipe de vereadores foram fiscalizar, sendo que naquela ocasião só 
mostraram a filmagem de um pilar, mas na verdade existe sete pilares 
naquela ponte. Disse que esteve lá, onde observou a felicidade daquele 
povo com a reforma da ponte que ainda não foi concluída, inclusive já 
está passando caminhão cheiro de gado, portanto aquela ponte está 
com segurança conforme informações do Sr. Maia. Em aparte a 
vereadora Josy, disse que não entende de engenharia, mas na sua visão 
aquela ponte pode trazer problema futuros, até porque tem muitas 
rachaduras na estrutura, inclusive filmou toda a ponte e não só um pilar. 
Disse ainda que segundo o Sr. Maia ele ainda não parou aquela obra 
por consideração aos moradores daquela região, mas ele não está tendo 
o recurso para pagar a mão de obra. Continuando o vereador Sabá, 
disse que conversou com o Sr. Maia, onde ele afirmou que está sendo 
feita uma obra de qualidade que não vai causar nenhum problema 
futuramente. Em relação as escolas do Km12, os alunos só não tiveram 
aula três dias porque os professores estavam estudando, então não é 
por falta de combustível, inclusive eles estão baixando no dia 10 para 
pegar o combustível. Com a palavra a vereadora Marta Godinho, após 
fazer a leitura de um versículo bíblico, reportou-se sobre o conflito que 
está ocorrendo no oriente médio, o que é lamentável. Continuando a 
nobre vereadora reportou-se sobre a estiagem que está afetando a 
nossa região e principalmente Oriximiná, onde as comunidades 
ribeirinhas estão enfrentando inúmeras dificuldades principalmente com 
a falta do precioso liquido, mas o prefeito através do comitê de crise já 
está tomando as devidas providencias junto aos órgãos competentes. 
Em relação a ponte do Cuminã, disse que segundo informações do Sr. 
Maia, está sendo feita uma obra de qualidade, está sendo acompanhado 
pelo engenheiro da prefeitura. Portanto devemos ter um pouco mais de 



 
paciência até a conclusão da obra daquela ponte. Em aparte o vereador 
Junhão, disse que de acordo com as colocações Sabá, sobre a ponte do 
Rio Cuminã, seria viável a Câmara convocar o Sr. Maia para esclarecer 
sobre a obra da referida ponte. Continuando a vereadora Marta, voltou a 
falar sobre a estiagem, acrescentando que o comitê de crise já está 
trabalhando para ajudar o povo ribeirinho. A seguir fez uso da palavra o 
vereador Márcio Canto, disse que tudo que foi relatado pelos vereadores 
na sessão anterior sobre a ponte do Cuminã, foi baseado nas 
informações do Sr. Maia, jamais falaria mentira na tribuna desta Casa. 
Em relação a estiagem, disse esperar que o comitê de crise ajude os 
nossos ribeirinhos e os recursos que vierem sejam aplicados realmente 
no que for determinado. Em relação a escola do Tabocal, disse a obra 
da fossa foi iniciada e não concluída. A casa dos professores não tem 
geladeira a escola está precárias condições de funcionamento. Em 
aparte a vereadora Josy, disse que a empresa que ganhou a licitação da 
ponte do Cuminã, recebeu no dia 21 de setembro 75 mil reais, o que foi 
repassado para o Sr. Maia, segundo ele, não deu para pagar a mão de 
obra. Em aparte o vereador Deybson Rasch, disse que a equipe de 
vereadores que foram visitar a ponto do rio Cuminã, foram a pedido de 
moradores daquela área. Então tudo que foi relatado pelos vereadores 
naquela sessão, foi baseado nas informações do Sr. Maia. Portanto não 
aceita que os vereadores sejam taxados de mentirosos. Em relação aos 
ramais, disse que realmente em pleno verão estão intrafegáveis. 
Assegurou o Edil que vai continuar trabalhando em prol da população 
oriximinaense. Em aparte o vereador Sabá, disse que em nenhum 
momento chamou os vereadores que foram fiscalizar a ponte do rio 
Cuminã de mentirosos, falou o que o Sr. Maia o tinha repassado. Em 
relação a escola do Km 12, disse que segundo informações da direção 
os alunos que estão tendo aula são os que residem na própria 
comunidade. Em aparte a vereadora Keké Batista, falou sobre uma 
postagem que fez sobre o programa luz para todos, onde o secretário 
Siqueira em um blog colocou, assopra até apagar teu fogo, isto é uma 
falta de respeito com sua pessoa como também com todas as mulheres 
oriximinaenses. Continuando o vereador Marcio disse torcer que as 
coisas deem certo neste município, que o gestor municipal trace uma 
meta que venha priorizar a saúde e a educação que estão um caos.  Não 
havendo mais nenhum líder que desejasse fazer uso da palavra, o Sr. 
Presidente solicitou a aquiescência do plenário para dispensa do 
Intervalo Regimental de quinze minutos. Obtido a aquiescência do 
Plenário, o Sr. Presidente solicitou ao 1º Secretário que procedesse a 
leitura das matérias em pauta para discussão e votação.  Foi submetido 



 
à apreciação do plenário o pedido de licença do vereador Manoel 
Bochecha, sendo aprovado por unanimidade. Foi submetido à 
apreciação do Plenário a solicitação do presidente do PSDB, solicitando 
o auditório da Câmara, sendo aprovado por unanimidade. Esgotadas as 
matérias em pauta para discussão e votação, o Sr. Presidente passou a 
Segunda Parte da Ordem do Dia, facultando a palavra aos Senhores 
Vereadores. Com a palavra a vereadora Josy Seixas, disse que da forma 
cono foi colocada pelo vereador Sabá não era verdade os que os 
vereadores relataram naquela sessão sobre a ponte do Cuminã. Em 
seguida a nobre vereadora colocou um áudio de um pai de aluno da 
escola do Km12, onde ele assegura que só está tendo aula para os 
alunos da vila, os de outras comunidades não estão vindo a aula por falta 
de transporte escolar. Em relação ao pagamento da obra da ponte do rio 
Cuminã, mostrou dados do portal da transparência, onde a empresa que 
ganhou a licitação recebeu em 23 de agosto 70 mil e em 21 de setembro 
75 mil repassou para o Sr. Maia 40 mil que não deu para pagar a mão 
de obra.  Em relação a estiagem na área ribeirinha, disse que o 
secretário do interior ao invés de estar falando de mulher igual o irmão 
deveria está levando água potável e outros serviços aqueles moradores 
que estão sofrendo dificuldades em todos os aspectos. Com a palavra o 
vereador Junhão, disse ter respeito por todos os vereadores, mas não 
tem medo. Disse ainda que jamais vai usar a tribuna desta Casa para 
falar mentira. Acrescentou ainda que seria viável o presidente convocar 
o Sr. Maia para prestar esclarecimentos sobre a obra da ponte do rio 
Cuminã. Em seguida o nobre vereador mostrou o vídeo da referida 
ponte, onde podemos observar que os pilares apresentam rachaduras, 
o que poderá causar problemas futuros. Assegurou o Edil que não é 
rabeta do prefeito e sim do povo que o elegeu. Falou da caixa d’agua da 
escola nova Betel que está no chão, sendo que tem uma boa estrutura. 
O prédio da escola está se deteriorando a casa dos professores não tem 
nem geladeira, a fossa iniciou e não foi concluída a obra. Portanto são 
inúmeras demandas que devem ser tomadas as devidas providencias 
pro parte do poder público, que tem a função de executar. Disse ainda 
que como verdadeiros representante do povo não devemos cobrir as 
mazelas do atual gestor e sim cobrar melhorias para a nossa população.  
Com a palavra o vereador Sabá, disse que não apresentou requerimento 
solicitando melhorias na casa dos professores da nova Betel, mas levou 
as necessidades ao conhecimento do Prefeito Municipal. Ressalta o 
vereador que há quinze anos atras, já existia a casa dos professores, 
aquela escola, porque os ex-gestores não construíram. Em relação a 
caixa d’água e a fossa, vai averiguar junto a direção daquela escola e 



 
trazer informações aos vereadores. Disse ainda o nobre vereador que 
sempre cobra do Gestor Municipal providencias em todos os aspectos 
para a área do Planalto e vai continuar cobrando. Em relação à ponte do 
Cuminã, disse que segundo o Sr. Maia está sendo feita uma obra de 
qualidade. Finalizou dizendo que respeita todos os vereadores deste 
Poder, como também deve ser respeitado. Com a palavra o vereador 
Marcio Canto, disse que quando um prefeito assume um município ele 
vai sabendo que vai assumir todos os problemas existentes, e tem que 
buscar soluções para resolver. Agora se faz necessário que o atual 
Gestor priorize a saúde e a educação em nosso município, pois todos os 
dias recebemos reclamações dos nossos munícipes. Finalizou o Edil 
assegurando que vai continuar fiscalizando e legislando em prol do povo 
oriximinaense. Com a palavra o vereador Rafael Viana, disse que as 
cobranças do povo sempre vão existir, até porque quando o povo 
reclama é porque existe algo de errado. Agora quem não quer ser 
criticado não se envolva na política. Disse ainda que não vai usar a 
tribuna deste Poder para falar inverdades a população. Acrescentou 
ainda que a função do vereador é levar as demandas ao conhecimento 
do executivo que tem a função de executar. Falou ainda da falta da 
coleta de lixo, o que está causando transtorno a nossa população, como 
também falta d’agua na sede da cidade. Portanto se faz necessário que 
o Poder Público fique atento a essas demandas existentes em nosso 
município. Finalizou assegurando que vai continuar trabalhando em prol 
da coletividade. Não havendo mais nenhum vereador que desejasse 
fazer uso da palavra o Sr. Presidente agradeceu a presença de todos e 
“Em nome de Deus”, encerrou a Sessão, marcando outra para amanhã, 
no horário regimental. Para constar foi lavrada a presente Ata. 
Eu,_______________________________, 2º Secretário, subscrevo a 
presente ata, que depois de lida e aprovada, vai assinada por mim e 
pelos demais membros da Mesa. 
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